

Előfizetési árak:

Egész évre 10 fnt — kr.
Félévre . . . 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy óra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:

és

Kiadóhivatal:

Debreczen, Simonffy-ház,
a városházával szemben.

Hirdetések a legmérsé-
keltebb árszámítás mel-
lett vétetnek fel.



A parvenu!

Debreczen, október 17.

(T.) Ez a rengeteg párt, a „nemzeti“, nagyon el van keseredve. És méltán. Fölveszi a „nemzeti“ czimet, és a nemzet föl sem veszi ét, a mely nagy méltánytalanság ha elkeseríti a koránt sem spekuláló pártot: értjük. Azt is értjük, ha e hazafias nagy elkeseredés nem mer a nemzet ellen nyilvánulni, mert lehet, hogy a „nemzeti“ czég ekkor csak az üres párhelyiség kapuja felett fityegne, hanem nyilvánul a nemzeti kormány ellen, a mely nemzeti kormány nem nemzeti pártot jelentvén, nem Apponyi grófot ismeri el fejének, és ez Kaas Ivor báró úrnak nagyon fáj. El is nevezte már Wekerlét „parvenü“-nek. Aki még csak nem is báró. Hogy mer ez az ember miniszterelnök lenni?!

Nagyon dühösek rá a nemzeti méltóságos urak. Kezdi magukat beleképzelni a Tisza érába, mikor Tiszára voltak dühösek. Aztán dühösek lettek Szapárirra. Most Wekerlére dühösek. Kezd már Wekerle is zsarnokká és honárulóvá lenni, mint a milyen Tisza volt s a mi Wekerlére nézve aligha valami szégyelni valót képez, ha bár ő is abban a bűnben leledzik, hogy útjában áll Apponyinak és a rengeteg párt miniszterjelöltjeinek, kik a multkor úgy mutatták be magukat Budapest fővárosa közönségének, hogy egy nyitott kocsí hátulsó ülésén

ült Beöthy Ákos, mellette Horánszky, Apponyi meg az ölükből. Így hajtottak a városra végig. És ez tény.

Hanem a mi a nagy nemzeti bárót, Kaas Ivort Wekerle, a parvenu miniszterelnök ellen legujabban elkeseríti, nem más, mint egy kutatás a „Pesti Napló“ szerkesztőségében, valami lopott tárgy után? Nem hisszük ugyan, hogy e kutatást Wekerle rendelte el, avagy csak tudott is róla, ámde nem azért áll a nemzeti gróf és nemzeti báró útjában, hogy minden lépten-nyomon bele ne ütközzenek.

Mi volna más ez a kutatás egy olyan szent helyen mint a „P. N.“ szerkesztősége, ha nem merénylet a haza, a sajtó és a népszabadság ellen; miután hogy a szabadsajtónak a csiny is szabad. Ez ugyan nincs törvényeinkben megírva, nem is tud róla senki, de ha a „P. N.“ a sajtó szabadságot így fogja fel, az legalább is érdekes. Ha eltörölték a régi kuriai jogokat, ha a csinytevőt hajdan azért nem tudták elfogni mert állítólag gróf volt és kuriájába menekült, hát a sajtó csinytevői a számára — kuriáik gyanánt kell fölállítani a szerkesztőségeket. Ime a nemzeti gróf és báró hivatalos lapjának az ő nemzeti óhajta!

Még a fő-főszerkesztő fiókját is feltörette a vizsgáló bíró, noha a kulcs a főszerkesztő zsebében volt. Igaz ugyan, hogy a legfőbb szerkesztő, a kulcsot a

vizsgálóbírónak vonakodott át adni. — Ekkor aztán: „Harmincz nemes Budára kél.“ Rögtön összeáll a világlap szerkesztőségéből egy deputáció, az igazságügyi miniszterhez, hogy a bíróság eljárását rögtön függesse föl. Hogy meg fog ettől a deputációtól az igazságügyi miniszter ijedni. De biz nem ijedt meg. Egyszerűen azt mondta, hogy az igazságszolgáltatás eljárását megakadályoznia joga nincs.

Mindazonáltal a nemzet bárója felhívást intéz az országhoz és a fiatalsághoz, hogy a parvenu miniszterelnök kormányára ellen lázadjon fel, avagy legalább is oltsa ki az utcái ablakokat, törje be az utcái ablakokat, a hurrák boltokat s a „P. N.“ dicsőségére egyék virslit.

Mikor e sorokat írjuk, még nincs tudomásunk s nemzeti báró ezen proklamációjának sikeréről, de azt hisszük, hogy a virsliben aféle kár nem történt.

— Ev. ref. egyházi zsinat A miskolci Szabadság jelenti: „Kun Bertalan ev. ref. püspökhöz tegnapelőtt küldte le Csáky Albin gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter a magyarországi ev. ref. egyházi zsinati törvényeit. Ő felsége a király — mint a miniszter írja — nem szentesítette a megalkotott törvényjavaslatokat, miután azokban — természetesen a miniszter bírálata alapján — több kifogás a fő pontot talált. Ugy az egyházszervezeti, mint különösen az iskolai törvényekben nagyon sok hibát fedezett fel a miniszteri korrektúra, melyeknek kiigazítása végett a zsinatot újra össze kell hívni. Ez az újabb zsinat

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Éjjeli dal.

Elült, elült a napi zaj,
Száz nyelvű hem-segő zsvaj.
Csendet nem űz a szél beszéde sem,
Mint a kitért gyermek. édesen
Pihen a jó kollegium.

A vig szobák mily csendesek!
Körültem a lég sem rezeg
Ugy ülök itten mozdulatlanul;
De bent a kétség vad viharja du!
Lékemben oh, nincs nyugalom.

Aludjatok csak csendesen,
Ne háborítson semmi sem.
Aludjatok csak boldogan fiúk,
Nem tudva, hogymég nektek is kijut
Abból, mit én most szenvedek.

Oh átkozott a pillanat,
Melyben fontolva sorsomat,
Elébe állott a jövő maga,
Sötétan, mint borongós éjszaka,
Mint alvilági jövevény!

Oh százszor átkozott a perc,
Hogy megtudám: bármit művelsz,
Verejtéked silány juta ma is
Csalóka fény, remény, de oh hamis,
Hitvány irigy önzés miatt!

Aludjatok csak csendesen,
Ne háborítson semmi sem.
Aludjatok csak; hagyjátok nekem
A virrasztást álmatlan éjjeleken.
Pihenjete szegény fiúk!

Jánosy Zoltán.

Erős lélek.

A sugár termetű szép nevelő előre küldte a grófi gyerekeket az urasági inassal, a ki elébük jött; közel voltak már a palotához s a nevelő a hátralevő kis sétát egyedül volt megteendő — gondolataival. A mint a gyerekek befordultak, az utca-sarokról elegáns fiatal ember tünt elő s Jolánhoz csatlakozott. A leány felrezzent, aztán körülnézett és remegve nyújtotta neki kezét. Zoltán ur meglegedett mosolygással nézett erre a szép űde alakra: övé volt az egészen, testestől-lelkestől.

Ragyogó szemekkel váltottak egy pár szót — ki tudja mit — s aztán boldogan váltak el, mindkettő annak érezte magát a maga módja szerint. Jolán örömtől hevülve sietett fel a szőnyeges lépcsőkön, szórakozottan költötte el a főúri termekbe s szórakozottan költötte el a villás reggelit. Ő rá gondolt, igen, mindig csak ő reá. Aztán bement a szobájába és teljesen átadta magát az ábrándozásnak. Szötte ábrándjait, mint Penelope a menyasszonyi ruhát. — Jolán is azt szötte képzeletben.

Szerette Zoltánt mélyen, a leány-sziv igaz nevével. Végig gondolt egész életén. Jőnevű, elszegényedett szülei korán elhaltak, egyedül, magára hagyva állott a világon s hogy fenn-

tartsa magát nevelő lett. Sivár, küzdelmes volt ez élet, mindaddig, míg vele megismerkedett. — Azóta boldog csak s ezért áldotta őt, imádta őt!

Igen, mióta vele ismerős! De hisz úgy érezte, mintha mindig ismerte, mindig szerette volna. Pedig nem is oly rég volt az mikor össze jöttek s a boldogság, mit azóta élveztek, elég volna egy életre. Pedig mily gyorsan repültek a napok, a boldogság tengerén, mily szédítő gyorsasággal eveztek át, oh nem át, hisz még nincsenek a célnál — s képzeletében újra megjelent a menyasszonyi ruha s — aggodni kezdett, hogy talán még sokáig érik el: Zoltán olyasformát mondott . . . de ő eszes, okos és mindenekfelett jó, arany-lelkű ember, majd mind n jóra fordul, majd csak kinevezi a miniszter s akkor . . .

Mikor a gyerekek berontanak s a nyakába ugranak, egy darabig mereven néz maga elé s aztán könnyezni kezd.

„Milyen füce a most a kisasszony,“ mondják a gyerekek „sir szegény.“

Azok pedig örömkönnyekek voltak.

S most nézzük az érem másik oldalát, lássuk Zoltán urat. Mesterházi és Kükemezey Pergheő Zoltán ősjogász volt és szegény özvegy anyján élösködött. Csinos, jó családból való „ügyes“ fiatal ember volt. — Az iménti találkozás után betért egy ránézve kevésbé vesélyes ujjonnan megnyitott kávéházba s egy pikoló mellett, füstölve, lopta a napot. Megcsóválta egypárszor a fejét és a fogai közt olyas valamit mondott, hogy „sejt valamit a kicsike, nem lehet tovább hitegetnem“ s elgondolta,

tolás ismét bele fog kerülni az egyház egyetemének vagy 5-6 ezer forintjába. Ugy értesülünk, hogy a fölfedezett hibák és hiányok annyira lényegtelenek, hogy azoknak kiigazítását illetve pótlását a szentesítéssel egyidejűleg a szövegbe lehetett volna iktatni. A zsinatot Kun Bertalan püspök, mint a zsinat egyházi elnöke lehetőleg a novemberben tartandó konventi ülés után fogja összehívni.

Belföldi hírek. (Legfelsőbb, kint üntetésék. A király Hegedűs Sándor országgyűlési képviselőnek a Lipót-rend középkeresztjét; Kornfeld Zsigmond a magyar általános hitelbank vezérigazgatójának a másodosztályú és Beck Nándor a magyar jelzáloghitelbank vezérigazgatójának a harmadik osztályú vaskoronarendet, Hoffmann Pál dr. budapesti egyetemi tanárnak, saját kérelmére történt nyugalmazása alkalmából, a Lipót-reng lovagkeresztjét adományozta. — (Csáky Albin gróf Kolozsvár város törvényhatósága Csáky Albin gróf közoktatásiügyi minisztert, különösen a város tanügyi intézményei körül tanúsított jóindulatáért díszpolgárává választotta. — (Az egyetem megnyitása.) A budapesti magyar királyi tudomány-egyetem vasárnap tartotta ünnepélyes közlését. Az ünnepélyes közlést megelőzőleg az egyetemi templomban Veni sancte volt. A közgyűlést Breznay Béla nyitotta meg azután Lang Lajos dékán tartott nagyhatásos beszédet a magyar ifjúsághoz. — (Az algügyi földmives-iskola megnyitása.) Vasárnap folyt le az algügyi Énke székely földmivesiskola ünnepies megnyitása Beth'en miniszter jelenlétében.

Külföldi hírek. (Románia öröme.) Bukarestből távirozzák: A trónörökös felesége egészséges fiúgyermeket szült. A hirt egész Romániában nagy lelkesedéssel fogadják. A herceg születését úgy tekintik mint a dinasztia újabb megszilárdulását. — (Franciaország testvéries ülése.) Carnot elnök az orosz hajóraj megérkezése után táviratot intézett Sándor orosz csárhoz, melyre ez utóbbi azonnal válaszolt. Sándor csárnak a Kopenhágában levő francia hadihajókon tett látogatása alkalmából Carnot elnök újabb távi-

hogyan pedig milyen kár lenne szakítani ezzel a szép, kivánatos leánnyal. Neki is eszébe jutott az első találkozás és meglegedetten csettintett nyelvvel, a szerencsés véletlent dicsérve. Elbizakodottan dőlt hátra a székben s mint győztes hadvezér kéjelgett sikerében. De előtte is megjelent a jövő s kelletlen érzés fogta el ha rá gondolt, hogy tovább már lehetetlen ámitani ezt a türelmetlen leányt.

Az elmaradhatatlan végre megtörtént. Jolán gy-nakodott s megtudott mindent. Tisztába jött vele hamar, Zoltán bevallotta, hogy még harmadéves jogász s bár biztosította holtig tartó szerelméről, de mint mondá, beláthatja, hogy egymáséi u g y nem lehetnek, — de hisz i g y is egymáséi, hát nem elég ez a boldogságra! Jolán felébredt az irtózatos valóra: ez ember megcsalta, elámitotta őt! Lerokkadt, lesüllyedt önelkének megsemmisítő ítélete előtt.

S amaz még az utolsó találkozáskor is, mely boldogságát tönkretette, nem átalott ajánlani, hogy menjen térjhez a régi kéréséhez Szentessyhez s azért szerelmük nem fog akadályokat találni.

„Jól van, felesége lesznek annak, de nem lesznek a tiéd, mert gyűlöllek“ ezek voltak Zoltánhoz utolsó szavai.

Egy hónap mulva megesküdtek a gróf gazdatisztjével.

Egy esztendő telt el azóta. A mint sirva varrta és diszitette Jolán az egykor oly hön ohajtott menyasszonyi ruhát, ép oly sokat sirt, mint asszony is.

Férje, az ispán, derék bec ületes ember volt, tenyerén hordozta nejét, de ez nem tudta

ratot köldött. — (Garibaldi emléke.) Vasárnap leplezték le Gennában Crispi jelenlétében nagy lelkesedés mellett Garibaldi emlékszobrát. Azután Suaroban, a honnan a marsalai ezred expedíciója kiindult, emlékünnepelely volt, a melyen Crispi nagy tetszéssel fogadott beszédet mondott.

Papirszeletek.

(In Hoc signo. — Sajtószabadság. — Bonczani hasonlatosság. Az ír. — „Parvenu“. — A, g, k. — Jókai-nóta. — Toulon.)

A fiatalság tüntet a — „Pesti Napló“ előtt.

A rendőrfőnök oda szól a tüntetőknek: — „O s z o l j, o s z o l j!“

A tüntetők az o s z o l j szót „O s z o l y“ nak értik. Ez a földmivélséi miniszterium okmányait ellopott letartóztatott dijnokának a neve.

A tüntetők eszégyenlik magokat és — e l o s z o l n a k, pedig a redakcionális ablakok szónokló pateré épp most hangoztatja javában hogy — „in Hoc signo vinces!“

S a j t ó s z a b a d s á g ellen így beszél
Sok demagóg — a kormány harcra kél!
Pedig e vádban nincsen s z a b a d s á g,
Ki ellen küzdnek, az a s z a b a d o s s á g,
A mely a s z a b a d s á g g a l visszaél!

Istenem! régi dolog, hogy az ember fizikai belső szervezete sokban hasonlít a disznóéhoz.

Dehogyan néha a s z e l l e m i szervezet is egyezik a h o m o s a p i e n s és a p o r c u s s u i n u s között, erre mutatnak néha a parlamenti — ö s s z e r ö f f e n é s e k.

Mi a hírlapíró?

A hírlapírás igája alatt görnyedező — k é t l á b u a c z é l t o l l a s i g e v o n ó!

szeretni. Nemsokára azonban gyermeke született Jolánnak s most végre megtalálta azt, a kire összes szeretetét ráruházhatta. Az aranyos bábé sírása könnyített az ő szíven s ő lassanként sírből mosolygóra vált; a boldog anya mosolya volt ez.

Az a m á s i k u g y a n m é g eszébe jutott néha, mint elmosódó álomkép, de lassan-lassan, hogy nem látta sokáig — megszűnt folytonosan kísérteni álmaizt.

Egy nyári alkonyatkor — a férje éppen kint volt a mezőn — gyors és a falun idegenszerű könnyed lépteket hall; mintegy pillanatnyi előérzet hatása alatt a kicsike bolcsőjét elhagyva, az ajtóhoz lép, kinyitja s előtte áll — Zoltán. Megdőbbsenve szóhoz a'ig jutott, de amaz egész bizalmasan s természetesen — bár lehető udvariassággal — kezdett beszélni a boldog multakról.

Zoltán ur természetesen talála hogy miután birta a leányt, azt mint menyecskét könnyen magához lánczolatja ismét. Jolán kérésleg tekint reá s esdő szemel a kis babára mutatva, azt mondták, hogy ne dulja fel a nehezen helyrehozott boldogságot, de Zoltán az érdekes viszonyt nem akarta „elpasszolni“ s hevesen ostromolta szerelmével, mint egykor, azelött; támaszkodva az asszonyka szeuvevényére

Az pedig, mikor férje az aratásból hazament, egyszerűen annyit szólt neki: „Férjem! küldd el ezt az embert!“

Azután a szobájába ment és sirt, sirt keservesen.

Még akkor is szerette azt az embert.

Fidelio.

„Parvenu“-nek nevezte Kaas, a d e m o k r a t a b á r ó Wekerlet.

Ha egy polgári származásu nagy talentum miniszterelnökké válik, akkor az — parvenu.

Ebből az következik hogy ha egy dánus báró vezércikket ír, akkor — leereszkedik. Messalliance-ot köt a Muzsával.

Ezt jó volt megtanulnunk Nemzeti párti — demokrácia és liberálisizmus!

A magyar kir. meteorologiai intézet jelentése a parlamenti időjárásról: **A** (p o n y i) változó felhőzet. U. (g)-ron: Enyhe. Wek (k)-erle: csapadék. (Érzi a rheumás ellenzék.)

J ó k a i Mórról írják meg, hogy egy lakomán eldalolta a maga kedvencz nótáját, a mely pedig így hangzik:

Koresmárosné nekem halat süssék kend,
Az asztalra ciztronyos bort tegyék kend,
Az ajtóba istrázsát állítsék kend,
Ha zsandár jó, hiradással legyék kend.

Ezt pedig Jókai a Hortobágyon hallotta, mert ez eredeti debreczeni nép-nóta.

A nép is részt fog venni a debreczeni nép jó barátjának jubileumán.

T o u l o n b a n g á l y a r a b o s k o d o t t — V a l j e a n J á n o s.

Ott rabja most a csárnak az egész Franciaország.

Mikor írja meg egy új Hugo Viktor az új „Nyomorultak“-at.

Gasparone.

A leánynevelésről.

Írta: **Kalocsa Róza.**

(Folyt. és vége.)

Leányaink nevelésének három különböző módja divik hazánkban.

Az egyik a h á z i n e v e l é s nevelőnők és óraadó tanárok segédkezése mellett. A második az i s k o l á b a j á r a t á s.

A harmadik az iskolában való bennlakás. A nevelésnek e három különböző módjáról akarok röviden szólni.

Az ember testből és lélekből állván, nevelésünk is kétféle: a testi nevelés és a szellemi nevelés.

A testi nevelés a testnek rendszeres ápolása, jó levegő, szabad mozgás és megfelelő egészséges és mértékletes táplálkozás által, ehhez járul a legszigorubb tisztaság.

Ez, t. i. a testi nevelés, vagy a testnek az említett eszközök által való harmonikus és erőteljes fejlesztése mindhárom nevelési rendszerünk mellett elérhető úgy mint a házi, iskolai és bennlakó rendszer által.

Nem így a szellemi nevelés!

Mig azt mindnyájan tudjuk, hogy a szellemi működés csak akkor kerülhet felül, akkor léphet előtérbe, ha a testnek minden aktuális szükséglete ki van elégítve, mert szomjas, éhes, álmos vagy kimerül ember képtelen a lelki működésre, hasonlóképp a didergő, a forróság által gyötört, a beteg csak azt érzi, csak azzal foglalkozik, a mi őt bánja, a mi neki szenvedést okoz.

De ha a test szükségletei ki vannak elégítve, beáll a normális állapot, mely felszabadítja a szellemet és a lélek nem kényszerül a testnek valamiféle bajával foglalkozni, akkor előtérbe a szellemi élet, akkor felébrednek, fejlődnek a lélek tehetségei és egész odaadással, a legnagyobb figyelemmel foglalkozik úgy a növendék, mint a felnött ember a saját kedve, vagy kötelessége által reárott szellemi munkával, legyen az tudomány vagy művészet, legyen az kezdetleges tanulás, vagy a kimérhetlen tudomány tág mezeje.

Lássuk, a házi nevelés miként felelhet meg annak a célnak, hogy a növendékekből — és én ezuttal a leány növendékeket tartom szem előtt — testben, lélekben harmónikusan képzett, mivelte és a társadalomnak valóban hasznosan munkálkodó, a családnak szeretetteljes, gondoskodó, értelmes és övéinek boldogságát mindenek fölé helyező nőket adhasson.

Hiszen igaz, a házi nevelés igen gyakran és kivált a vagyonosabb családoknál minden tekintetben gondoskodhatik a gyermek testi épességéről, így hát talán semmi sem áll utjában a szellemi fejlődésnek?

Ez a nézet határozottan téves. Igaz, hogy ha az anyagi szükségletek kielégítvők, felszabadul a szellem. Nem kell hozzá más, mint azt helyes irányban fejleszteni. De éppen ez a helyes irányban való fejlesztés ütközik a családi életben rengeteg akadályba.

Először is, a lélek, a szellem koránt sincs felszabadulva a növendékeknél olyan mértékben, mint azt egyelőre elképzelnök. Minden pillanatban akadályozzák a növendéket a teljes odaadó tanulásban a háznál előforduló kedves vagy kedvetlen dolgok, kisebb-nagyobb testvérek, vendégek, rokonok, s néhol sajnos, a kedvezőtlen, békétlen családélet, a hozzátartozóknak esetleg kedvtelése vagy gyarlóságainak befolyása, de még legnagyobb mértékben a nevelőnő ferde helyzete a családban, ki másodrendű szerepre van kárthatatva s kit titkon mindenki fizetett cselédnek tart és kivel a növendék gyakran daczolni mer.

Még hatványozódik a baj, ha a nevelőnő idegen nemzetiségű. Idegen ajku, — különösen nálunk magyaroknál, hiszen oly kevesen vagyunk nagyon szükséges, hogy a leányok lelkébe már korán be legyen oltva édes anyanyelvünk szeretete, mert a lányok majdan a jövő generációt fogják ugyane szellemben nevelni.

A mellett a családi szűk körben nevelkedő leányseledek és szegényebb sorsú emberek által környezve, gyakran tulbecsüli önmagát és a világba kilépve sok oly összeütközésbe jön, melyek őt érzékenyen sértik és megalázza éri magát; sőt világ- s emberismerete nem lehetvén, a sors váratlan fordulatai, vagy éppen csapásaival szemben tehetetlenül, elkészületlenül áll.

Sokkal előnyösebb, sokkal több haszonnal jár a leányneve és második módja: — az iskoláztatás.

A leányoknál a tanulási idő csak rövid néhány év, a drága idővel tehát teljes erőnkől gazdálkodnunk kell.

Az iskolában eltöltött néhány óra kizárólag a szellemi életnek van szánva, itt már hatalmasan előtérbe lép a lelki tehetségek kifejlesztése a tantárgyak által a kedély nemesítése a vallás, a fegyelem, a jó példaadás, a művészi tanulmányok és a nagy tényező: a közös verseny által.

Az iskola magában egy kis világ és bár a társadalom minden fokozata képviselve van benne, a lelkiismeretes tanító mégis csak a jeles tulajdonok szerint osztályozza ezt az ifjú társadalmat és ennél fogva úgy a tanító igazságszeretete, mint maga ez a kis társadalom méltányosabban büntet és jutalmaz, mint odakünn a nagy világban... de erkölcsi haszna ennek a kis világnak valóban meglepő, mert a növendéket az egymással való érintkezés által emberismeretre tanítja, a jónak jutalmazása, a helytelenek rosszalása által pedig a növendék jellemét becsléssé, észintévé, igazá teszi, szigorúvá önmaga iránt, elnézővé, gyöngéddé, szeretetteljessé növendéktársai iránt.

Azonban itt a szellemi élet, a kedély fejlesztése, szóval a tanító működése és befolyása csak órákig tartó és így korlátolt, a nap nagyobb részét a növendék életében mégis a külvilág, a család foglalja el, meg a rokonok, ismerősök, csejédek, a kik gyakran homlok egyenest ellenkeznek az iskolai munkássággal, úgy, hogy a növendékek eszébe sem jut az iskola nevelési működésével foglalkozni, még jó, nagyon dicséretes, ha a tantárgyakra előkészülhet. Kivétel természetesen itt is, ha a kenyér gondtal terhelt, vagy hivatalában kifáradt apa, vagy az apróbb gyermekekkel és házi teendőikkel elhalmozott édesanya rehapit-

lálhatja, mintegy folytathatja az iskolában érvényesülő nevelési elveket.

E két, egymástól teljesen különböző nevelési rendszernek előnyeit egyesíteni van hivatva az internátus, vagyis az iskolában való benlakás.

Egyet nem adhat az internátus: az édes anyai és édes apai szeretetet; hiányzik a vér ösztöne, ama delejes, édes érzés, mely úgy a szülők, mint a gyermekek egész lényét kimondhatatlan, boldogító melegséggel árasztja el az együttlétben vagy egymásra való gondolatban. Nem dobban meg erősebben a szív a tanító és tanítvány érintkezésénél, — de ott van a szellemi rokonság, a lelki rokonszenv, a bizalomteljes ragaszkodás a növendék-, és a kötelesség szerű, de önfeláldozó gondoskodás a tanító részéről.

És ez, ha szabad úgy fejeznem ki magamat: értelmes szeretet, a szereteten alapuló kellő szigor és fegyelem a nevelés szempontjából határozottan előnyére válik a növendéknek. Az egész internátus úgy van berendezve — különösen ez a miénk itt Debreczenben — hogy a testi neveléshez megkívántató minden eszközzel pazarul van felruházva; a pompás palotában magas, tágas termek, gyönyörű hangversenyterem — egyuttal Isten dicséretére szánt éneklés és imádság háza, — az iskola igazgatótanácsa gondoskodott a tágas, egészséges helyiségeken kívül kellő számú cselédségről, mosdó- és fürdőhelyiségekről, a legszigorubb tisztaság fenntartására, továbbá elrendelte — még áldozatok árán is — az erőteljes táplálkozást, szóval a növendék semminemű anyagi hiányt nem szenvedvén, összes erejével engedheti át magát tanulmányainak, az iskolateremben kezdett tudódhatnak az internátus egészséges, világos és ennél fogva a kedély derűltetésére, a lélek ruganyosságát előmozdító termekben, nem zökkenti ki a növendéket lelki világukból, szellemi foglalkozásukból semmi anyagi hiány, semmi disharmonia, szóval, semmi külső befolyás; itt minden, de minden kellék megvan arra nézve, hogy az itt lakó növendékek a fáradságos munkával járó tanulásban itt az ev. ref. felsőbb leányiskolában eltöltött idejét ifjú életüknek legszebb leghasznosabb, sőt bátran merem mondani: legboldogabb emlékeik közé sorozzák.

De mind e felsorolt rendkívüli előnyökön kívül van még iskolánk internátusának egy rendkívüli előnye, mely az apátlan, vagy anyátlan árváknál, vagy éppen azoknál, kiket valamely szörnyű csapás mindkettőtől meg fosztott, lép előtérbe a maga teljes főségében. Az árva leánykának elviselhetővé teszi sorsát, mert lehetőleg pótolja nála szeretetteljes gondoskodással az édes anyát, édes apát, a mennyiben irányozza sorsát, tanultságot, műveltséget, emberismeretet adva neki, szerető szüleként meg egyengeti előtte az élet utait, hogy ne ütközhessek meg a kemény köveken, melyeket a mindennapi élet eleje gördít s el ne bukják; vagy ha beleüldönnék is, az Istenbe vetett hit és bizalom, az erkölcsi erő által újra felemelkedhessék.

Es ily módon szent meggyőződés, hogy úgy az iskolának, mint az internátusnak minden növendéke hálával szeretettel fog gondolni mindazokra, kik fillérenként összegyűjtögetve, a Debreczen és vidéke, tehát édes hazánk legmagyarabb leányai számára, ennél fogva igazán a magyar nőnevelésnek emelték e hatalmas palotát és az itt felnevelt leányoknak mindenha igaz szívből fakadó fohásza megy fel a minden jJK kútfejéhez, hogy áldja meg ez intézet alapítóit, munkásait és virágoztassa fel az iskolát Isten dicsőségére és drága hazánk és nemzetünk javára.

Vegyes hírek.

* **Görgei és a honvédszobor** A nyáron történt közvetlenül a honvédszobor leleplezése után, hogy Görgei Artur, ki Gyula a Pálnál tett látogatást, este a leányfalvi hajóállomáson a hajót várta. Egyik ismerőse nem éppen tapintatosan a következő kérdést intézte hozzá:

— Hát tábornok ur mért nem volt jelen a honvédszobor-leleplezésnél?

Görgei e kérdés láthatóan zavarba ejtette, összeszorította ajkait s rövid szünet után vontatottan, minden hangsúly nélkül így válaszolt:

— Mert nem vagyok igazolt honvéd.

* **Szerencsétlen nászut a felhők közt.** Turinban az ismert nevű léghajós, Giuseppe Charbonnet, a léghajón a felhők közé akart nászutazni. A különös utazás azonban nagyon siralmasan végződött. E hónap 12-én az ifjú pár a léghajóval utra kel, de amikor a francia alpok felett akart tovább repülni, a léggömb széjjelpattant, s a kosárbau ülők lezuhanta egy alattuk fekvő jégmezőre. Charbonnet szörnyet halt, fiatal felesége életveszélyes zuzódásokat és csonttöréseket szenvedett.

* **A maharadsáné és a csárdás.** Bécsben most egy indiai fejedelem tartózkodik: a kaportalai maharadsa, a ki fiatal feleségét is magával hozta világot látni. Az indiai hercegné azon kezdte a világlátást, hogy hivatott magához egy táncmestert s felfogadta, hogy tanítsa meg őt táncolni európai módra. Hozzátette azt is, hogy első sorban a csárdást akarja megtanulni. Most mindennap zorgalmasan tanulja a magyar táncot a bécsi táncmestertől az indiai fejedelem-asszony. Elég érdekes potpourri.

* **Hazafias nadrágszija.** A hazafias érzelmek nyilvánításának egész új módját találta ki a brassói görög-keleti középiskola néhány tanulója. Mint a Brassó beszéli, vörös-sárga kék nadrágszijaikat viselnek. A hazafiasággal, már hogy a dákoromán hazafiasággal a nadrágszija úgy jön összeköttetésbe, hogy a derék ifjak túntetőleg Románia színeit akarták kalapjukon hordani. Mivel ezt nem engedték meg nekik, kapták magukat s degradáltak a kokárdát nadrágszija. Ez elvégre is olyan ruha-darab, a melyre szüksége van minden nadrágnak, bárminők legyenek is viselőjének politikai nézetei. Hogy valaki közönséges barna bőr helyett piros-sárga-kék bőrből csináltatja a nadrágszija, ez elvégre lehet a fő üzésnek egy bizonyos módja, de egyet senki sem látott ebben a különös grasztikus lázban s a fiuk sétálhatnak bátran piros-sárga-kék bendővel. Vajjon honfiszivük ott dobog e most a nadrágszija alatt?

Helyi hírek.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor, csak esetleg hétfőn később.

A királyi táblán hivatalosórák a segéd és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak — Az igtató, kiadó-hivatal és az irattár a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig.

A m. kir. meteorologiai intézet időjelzése a debreczeni távirtd. hivatalnál október 17-én: Változó, derült hűvös.

A debreczeni állami időjelző állomás jelentése. 1893. Október hó 17-én reggeli 7 órakor. Hőmérséklet 11.4 C. fok. Légnyomás 759.1 millim. Szélirány délnyugati. Csapadék egy nap reg. 7 órától ma reggeli 7 óráig — millim. Ugy nezen idő alatt legmagasabb hőmérséklet 18 fok. Legalacsonyabb hőm. 10 fok.

Séta hangverseny a Margit-fürdőben minden vasárnap d. u. Rendezi a katonai zenekar.

Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Okt. 13. Városi bizottsági tagok választása.

Október 27. A debr. ker. beteg-segélyező pénztár közgyűlése délelőtt 9 órakor a város-házban.

November 1. Egyházközségi közgyűlés.

— **Bizottsági tagok választása.** A törvényhatósági bizottságnak csaknem egy negyed része ötven tagsági hely kerül holnap választás alá. Városunk két nagy politikai pártja a szabadelvű és a függetlenségi egyértelműleg kimondotta, hogy a választásból nem csinál politikai párt kérdést, nem teszi ki a kedélyeket a párt-tusák vigalmainak és szenvedélyeinek, hanem közösen állít jelölteket, olyanokat akiket a

közügy terén szerzett érdemeiknél, ügybuzgalmuknál, állásuknál és képességeiknél fogva méltóknak talált a polgárok megtisztelő bizalmára, erre a bizalmi állásra, mely módot és jogot ad nékik a város ügyeinek vezetésébe közvetlenül való befolyásra. A pártok intéző bizottságai által ajánlott s a pártok gyűlése által elfogadott választási listát tegnap minden kerületre nézve közöltük. — Ujból és melegen ajánljuk polgártársaink figyelmébe, hogy e névsorok szerint sziveskedjenek holnap szavazni és gyakorolja szavazati jogát mindenki. Hadd lássa az ország hogy midőn a város érdekeinek, édes mindnyájunk közös érdekeinek előmozdításáról van szó, akkor egyetért Debreczen minden polgáras egyező akarattal bizza az „urbs“ felvirágoztatásának, boldogításának szép és nehéz feladatát a patres conscripti tiszteletre méltó gyülekezetre! — Jelenjünk meg holnap a szavazó urnáknál mindnyájan és tiszteljük meg szavazatunkkal az egység és béke közös jelöltjeit!

*

Azok a választó polgárok kik igazoló jegyeiket meg nem kapták, — új igazoló jegyért a „Bika“ szállodában lévő központi választási irodában jelentkezhetnek reggeli 8 órától d. u. 4 óráig. A választás sorrendje a következő: 1. Az I-ső választó kerület — H a t v a n u t c z a választ 8 bizottsági tagot 3 évre, 1 tagot 3 évre; választási elnök: Lengyel Imre; választási hely a v á r o s h á z a kis tanácsterme. 2. A II-ik választó kerület — P é t e r f i a - u t c z a — választ 8 bizottsági tagot 6 évre, 2 tagot 3 évre; választási elnök: Papp Ferencz; választási helyiség: a v á r o s h á z a z a nagy tanácsterme. 3. A III-ik választó kerület — C s a p ó u t c z a — választ hét bizottsági tagot 6 évre; választási elnök: B u z á s P á l; választási hely: a t ű z o l t ó ö r t a n y a. 4. A IV-ik választó kerület — K o s s u t h - u t c z a — választ 8 bizottsági tagot 6 évre; választási elnök: Szabó Kálmán; választási hely: a K o m á r o m i - h á z f ö l d - s z i n t. 5. Az 5-ik választó kerület — V a r g a - u t c z a — választ 8 bizottsági tagot 6 évre; választási elnök: Buday József; választási hely: a m e g y e h á z a. 6. A VI-ik választó kerület — P i a c z - u t c z a — választ 8 bizottsági tagot 6 évre; választási elnök: Tóbi István; választási hely: S z é c h é n y i - u t c z a n a v o l t „Korona“ helyisége.

— **Birtokvásárlás.** Hartstein Péter, debreczeni és hajdumegyeyi nagybirtokos, megye bizottsági tag megvette Wahrman Mór örökösait a szentgyörgy-józsa birtokot — körülbelül kétezer hold szántóföldet és erdőt — hatszázezer forintért.

— **Bankett Pranger József tiszteletére.** Az osztrák magyar bank helyettes vezértikára Pranger József, ki rangra nézve harmadik tisztviselője a hatalmas pénzintézetnek s mellékesen megjegyezve magyar ember, városunkban időzik. A bank debreczeni fiókjának bizottsága Pranger tiszteletére ma este a „Bikában“ szűkebb körű bankettet rendez, melyre társadalmi és közéletünk több kiváló tagja hivatalos.

— **A főiskola köréből.** A főiskolai jogászegylet tisztikarának választása holnap megy végbe. Az ifjuság egyetlen jelöltje, ellenfelének visszaléptével Ballai Béla lapunknak is belső dolgozó társa, kinek (b. b.)-jegyű közleményei irójuknak kiváló képzettségéről és szellemességéről tanuskodnak. Ballay Bélában, kit holnap a nemes ifjuság egyhangúlag emel a segélyegyleti elnökség megtisztelő helyére, az ifjuság kiváló buzgalma s e helyre leginkább méltó elnököt nyer.

— **A városháza felmérése.** Mielőtt a városháza építési tervrajzainak készítésére a nyil-

vános pályázatot meghirdetnék, szükséges a városháza helyiségeinek felmérése, az alaprajzok és kereszt metszetek elkészítése és sokszorosítása, hogy azokat a pályázni akaróknak rendelkezésre bocsáthassák. A mostani városházának ugyanis csak az előzetes és nem a kiviteli tervei vannak meg a városi levéltárban s a mérnöki hivatalban, ezek is bécsi mérték szerint vannak megrajzolva. A tanács intézkedéséből Hegedűs István építész ma mérte fel a városháza helyiségeit s két hét alatt ez új felmérések alapján elkészíti a kívánt alaprajzokat, metszeteket s azokat sokszorosítja is.

— **A r. kat. leánynevelő intézet és zárda-alap tulajdonát képező piacutcai 2143 sz. emeletes házat (az iparoskör helyisége) melyet néhai özv. Svecicsné hagyományozott az említett célra, a r. kath. egyházközség 53000 frtért eladta Szedlák Józsefnek és Vámos Károlynak akik a ház telkének hátsó részén tervezett emeletes bérház építésére már hatósági engedélyért is folyamodtak. E ház árából szándékszik a r. kath. egyházi bizottmány felépíteni a kath. leánynevelő intézet és zárda épületét egyik varga utczai telken.**

— **A debreczeni gazdasági egyesület f. hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a gazdasági tanintézetben választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagokkal együtt az egyesület összes tagjait is tisztelettel meghívja az elnökség.**

— **Elnök lemondás.** A debreczeni autonóm orthodox izraelita hitközség elnöke: Schvarz József, előrehaladott koránál és betegeskedésénél fogva a hitközség élénk sajnálatára ezen tiszteleti állásáról lemondott; az elnök választást legközelebb megejtik.

— **A közkórház udvarának parkirozása.** A városi tanács az új közkórház udvarát parkiroztatni készült. A parkirozás az erdőmester jelentése szerint mintegy 4000 forintba kerül, ha fákat, bokrokat, cserjéket a város ingyen ad. Ha a tanács az erdőmester tervét és költségvetését elfogadja, a munkálatokat még ez év őszén megkezdik s teljesen a jövő év őszén fejezik be.

— **Árpád-kori régiségek H-Szoboszlón.** F. hó 9-én a Cs. Szabó János szoboszlói birtokos aranyzegyi birtokán — mint a „H-Szoboszló és Vidéke írja, egy napszámos teengeri-törés alkalmával egy a földből félig kiálló cseréptöredék alatt több régi pénzt, ezüst gyűrűt és vékony sodrony karikát talált. A lelet hírére a polgármester, a főjegyző és főorvos, a rendőrkapitánnyal együtt f. hó 13-án a helyszínre kimentek, s megállapították, hogy a leletnek csak egy része volt az, a mely napfényre került. E föltevést nyomban igazolta a kutatás, mely a barázda irányában történt, s 36 darab érmet eredményezett. Az így 142-re szaporodott érme többnyire jó fentartásúak, s Szívós Géza városi főjegyző meghatározása szerint kivétel nélkül Árpád-koriak. Csak 6 darab van köztük kerekded, a többi 4--6--8 szögletes alakú, részint magyar, részint bécsi dénárok, s Árpád-kori érmészetünkre nézve rendkívül becsesek. A 142 drb éremből, a mennyiben tisztítatlan állapotukban megítélhető, — 67 drb irásos, 75 drb pedig iratlan. A legkisebb példány sulya 0.43 gr, a legnagyobbé 1.28 gr. Az ős-zes érme sulya 128 gr. Az ezüstgyűrűk egyikének czimerlapja egy nagyobb és egy kisebb ágaskodó leopárdot, a másiké négyágu csillagalakokat ábrázol, s mindkettő igen primitív művezetű. A többi tárgy jelenték telen sima művű töredék.

— **Vonat által elgázolt lovak.** A m. kir. álamvasutak debreczeni üzletvezetősége jelentést tett a mezőrendőr kapitányságnak, hogy a f. hó 15-én közlekedett 3114. számú vonat, mely Debreczenből reggel 5 óra 48 perc kor indult a V á s á r t é r és a N y u l a s megálló helyek közötti 56. számú szelvényenél két összebéklyózott örízetlenül hagyott lovat elütött. A súlyos sérülések következtében mindkét lo-

vat le kell vágni. A lovak tulajdonosa állítólag V a r g a István. Az ügyet áttették a kir. ügyészséghez.

— **Játék a vámnál.** János gazda elővesz ott hon egy zsákot s abba beletesz egy bárányt, hogy azt majd eladja itthon. El is indul, de mielőtt kimenne a tanyából, füttyent a kutyának. Az eb aztán vele megy s János gyöngszerrel, a birkával a vállán, halad a város felé. A hogy a töltésen túl a kubikgödrök közé ér, belemegy egybe János s az összekötött lábú bárányt kirázza a zsákból a földre.

— No gyere Puli — mondja aztán.

A kutya odamegy, János belelőki a zsákba, — összekött a zsák száját, — s ballag a vámnál. A mint odaér, — megállítja a vámos.

— Mit visz kend?

— Kutyát.

— Nem igaz, nem hiszem.

— No hát lássa meg.

A vámos kioldja a zsák száját, — mire a szűkülő kutya mint a puszkagolyó, vonitva szaladt el. — János utána; meg nyugodva látja, hogy a kutya egyenesen hazatart. Azután kiveszi a kubikból a bárányt, beköti a zsákba, s ballag újra a vámnál, a hol a megijedt vámos természetesen örömmel engedte tova menni. A vámon túl János gazda öklével fenyegetve odakiált a vámszedőnek:

— Ne került volna csak elő a kutyám, meggyült volna velem a baja.

— **Kéménytűz.** Tegnap délután az új közkórház konyha helyiségének kéménye kigyulladt. A gyorsan odaérkezett tűzoltók csakhamar végét vetették a sziporkázó tűznek.

— **Az elveszett és megtalált kabát.** A hűvösre vált őszi levegő megremegtette a J á m b o r Sándor napszámos bőrét. Beült tegnap este a C s i c s o g ó b a hogy néhány kupicza pálinkával felmelegítse didergő tagjait. Meglátta ezalatt, hogy a M o c s á r Ferencz felöltöje a szegen függ. Egyet gondolt; kifizette a tartozást magára vette a felöltőt s eltűnt az esti 8 órai, sötétségben. Csak egy éjszakán keresztül viselhette a meleg ruhadarabot, mert ma reggel a rendőrség elfogta és letartóztatta.

— **Országos vásárok Hajdumegyében.** A kereskedelemügyi miniszter engedélyezte, hogy Nádudvaron f. hó 23-án, Hajdu-Nánáson pedig ugyancsak e hó 25-én két országos vásárt tartassanak.

— **Egy két gimnáziumi osztályt** végzett fiu felvétetik tanulól a „Csokonai“ nyomda és kiadó részvénytársaság nyomdájában.

— **Ajánlkozás.** Egy II. éves joghallgató (német a j k u) ajánlkozik a német nyelv tanítására szerény ár mellett. Bővebb felvilágosítást nyújt — szerkesztőségünk.

Színház.

* **Tizenhatodik előadás.** Tegnap színházunkban Csepreghi népszínműve, a „Piros bugyellárás“ került színre. A közönség kivált F e r e n c z i t tapsolta meg sokszor, érczes hangon előadott dalaiért. A közönség egy része nem nézte végig a sokszor látott népszínművet.

* **A városi színházi bizottság** ma d. u. 4 órakor ülést tart. Az igazgató ez ülésen a primadonna ügyben s az „Utazás a föld körül 80 nap alatt“ című látványosság előadása tárgyában is tesz előterjesztéseket.

* **Komáromi Mariska,** a budapesti népszínház gyönyörű hangú s ünneplélt művésznője — a mint tervben van — szombaton Debreczenbe érkezik s három estére terjedő vendégszereplést kezd meg. A „P a r a s z t b e c s ű l e t“-ben, a „S á r g a c s i k ő“-ban s a „M a d a r á s z“-ban lép föl. Tiszai igazgató Komáromi Mariskát hosszabb vendégszereplésre is ohajtaná meg nyerni s e tárgyban előterjesztést szándékozik tenni a városi színházi bizottságnak.

* **A színház köréből.** Az egymást érő megbetegedések teljesen kiforgatták sodrából színházunk e heti műsorát. Ma M o r e t o „Közönyt kövönnyel“ című vígjátéka megy a G y ö r y Vilmos classikus fordításában. A da-

rabban Arda i Ida Donna Dianát, Tapolcza i pedig Po'llillát tanulták nagy ambíziával. Holnap kerül színre a Stoll Károly megbetegedése miatt elmaradt „Parasztbecsület“ és „Gringoire“ dramolett, a czimzerepben Tapolcza i v a i. Csütörtökön pedig Cserny Berta játszik a sasionban először nagyobb szerepet, a midőn „A kaméliás hölgy“-ben Margitban lép fel. E napon játsza e szerepet Budapest Duse. Reméljük, hogy nem erre az aproposra adják a darabot Debreczente is, de Duse nélkül? A „M a n g o d i n u r í e l e s é g e“ cz. bohózat jövő hétre marad.

* **Iskolai szimnű** Kalocsa Róza urhölgy, a helybeli ev. ref. felső leányiskola igazgatónője érdekes művet nyújtott be Tiszai igazgatóhoz. Egy iskolai operettét, melynek szövegét a kiváló írónő írta, zenéjét pedig egy szintén jeles tanfőru Szerzők örömezt engednék át a maga nevében páratlan szini terméket színházunknak, hogy egy vagy több estén nemessítő hatást gyakoroljanak a paedagogiai alapelven nyugvó mű előadása által az ifjuság kedélyére. Nem is lenne rossz üzlet egy délután ilyen gyermek előadást rendezni városunkban, a fömentelen számmal levő fi- és leány növendékek épülésére.

* **Dr. Barthos Andor**, a földművelési miniszterium titkára, benyújtotta Tiszai igazgatónak „K-rés napján“ czimű egy felvonásos vigjátékát, mely a budai szinkörben nagy sikerrel került színre.

Törvényszéki csarnok.

* **A bosszuló bátya.** A debreczeni kir. törvényszék tegnap tárgyalta Ökrös Nagy János h. szoboszlói illetőségű 19 éves ref. napszamos ügyét, ki a f. év július 2-án Székely Lajos 25 éves napszamos H. Szoboszlón kapával agyonütötte. A büntető tanács következőleg alakult meg: Mocsy József elnök, Konrád Sámuel és Rottler Béla szavazó bírák, Balogh Zsigmond jegyző. A közvádó dr. Dicsőffy Sándor kir. ügyész volt. A vádot tart dr. Lófkovics Márton ügyvéd védte Ökrös Nagy János július 2-án harmadmagával kapálni indult H. Szoboszlón, a midőn egyik utcza szegletén talált 14 éves asztalos inas öcsésével Mihálylyal, a ki sirva panaszkolta el, hogy őt egy részeg ember megverte. A részeg ember alig száz lépésnyire tőlük Dobos János házának kerítése tövében ült. A bátya szólnak kivált a társaságból s midőn a még mindig ülő helyzetben lévő Székely mellé ért, kapáját magasra emelve, úgy sújtotta föbe annak fokával kétszer, hogy Székely azonnal meghalt. Nagy János mint a ki dolgát jól végezte viszámeny czimboráihoz és elemek kapálni. E büneért tegnap a kir. törvényszék 3 évi börtönrés s a Székely János életben levő apja részére 300 forint kártérítési és 30 frt védői díjak megfizetésére ítélte. Két hónapi vizsgálati fogságát beszámították. Kir. ügyész és vádlott is fellebbeztek.

* **A szökevény.** A fentebbi büntető tanács Csizmadia Károlyt, ki a rabkörtől megszökött s Derecskén újabb betöréssel lopást követett el, összbüntetéssel 4 évi és hat hónapi fogságra ítélte el, mely büntetési idő f. é. aug. 8-tól számítatik. Mindkét részről belenyugodtak s így az ítélet azonnal jogerőre emelkedett.

Egy házasság a II. császárság alatt.

Malot Heortortól.

MÁSODIK KÖTET.

(Folytatás)

XXI.

49.

— Ön nem lesz képes elhinni, mondá Sainte Austreberthe odanyújtott kezét megszorítva, mily szerencsésnek érzem magamat, hogy önt így szólni hallom, mert éppen azért jövök, hogy ezen barátságra hivatkozzam.

— Hallgatom önt.

— Ön által oly jól megverve, huszonnégy

órát aludtam; aztán a mint kimehettem, azonnal azon pénznek, melylyel önnek tartozom, megszerzése után láttam, mert be kell vallanom, nem bírtam ezen összeget.

— Édes Méziolle ur, engedje megmondanom önnek, nem mint ellenfele vagy hitelezője (ezen szavaknak köztünk nincs helye), de mint barátja, hogy soha sem kell játszani, csak arra, a mi ha nem is éppen zsebünkben de legalább szekrényünkben van. Ez egy olyan embernek tapasztalata, a ki sok játékost látott már, és ismeri a játékot, ki önhöz az én számmal beszél.

— Fájdalom, önnek igaza van.

— Mi közöttünk, mi sem lett volna könnyebb; ha két-három ezer franknál nem volt több önnel, abban kellett volna hagyni a játékot, midőn azt elvesztette. Akkor még párbanunk nem volt megkezdve; még nem volt közöttünk kérdés becsületről. Egyszerű pénzkérdés volt mely a számadás végén jelentélen veszteséggel meg lett volna oldva. Bocsásson meg, hogy így szólok és a tanítót adom, de úgy bának önnel mint egy barát, s én olyan barátja vagyok, a ki ismeri a játékadosságok jelentőségét.

— Oly esztelen voltam azt hinni, hogy visszanyerhetem, a mit elvesztettem; s később, midőn tovább mentünk, mintsem szabad lett volna, még mindig oly esztelen voltam, azt hinni, hogy kényszeríthetem önt, az asztalnak korábban elhagyására, s így egyenlíthetem ki tartozásomat. Én az asztal alá estem és önnek 70,000 frankkal tartozom.

— Azon vigasztalása megvan önnek, hogy elmondhatja, hogy szépen védelmezte magát.

— Nem az bánt, hogy ön által megvertem, sőt önneli küzdelmemet nagyrabcsüldönök tartom reám nézve; de az nyugtalanít és megaláz engemet, hogy nem tudom önnek elhozni ezen 70,000 frankot, melylyel önnek tartozom.

— Nem kell azért nyughatatlankodnia; majd el fogja azt hozni ma estére, holnap. Ámbár kártyaadosságoknak huszonnégy óra alatt kiegyenlítve kellene lenni, s ezen becsülettörvény áll a társaságban, én nem vagyok az az ember, ki ahhoz szigoruan ragaszkodik. Különben a legjobb menstéggel élhet, vesztes után huszonnégy óráig aludt. Tehát holnap, s ne beszéljünk többé róla.

— Ellenkezőleg, beszéljünk arról, kérem önt, mert igen félek attól, hogy sem holnap, sem holnapután nem leszek képes önnek fizetelni.

Sainte Austreberthe egy igen könnyen érthető mozdulatot tőn.

— Bántja ez önt? kérdezte Méziolle félénk hangon.

— Ön végett, uram, sokkal inkább mint én miattam; mert végre, meg kell tudnia a valóságot, önnek ellenségei, vagy igazabban szólva irigyei vannak, kik meg nem bocsáthatják önnek érdemeit, előkelőségét, felsőbbiségét, egy szóval a kik haragszanak önre azért, hogy ön Bordeaux királya. S ez érthető; megvallom, ha Bordeauxban laktam, talán közéjük tartoznám.

— Oh! vicome ur! szólt Méziolle, szűrösölve ezen szavakat.

— Ezen irigyei már beszéltek előttem ön-ről, először közvetve, később egészen nyíltan azt állították, hogy ön nem fog nekem fizetni.

— Ez gyalázat.

— Bizonyára az. Mindazonáltal ha holnap azt fogják tőlem kérdezni, hogy ön fizetett-e, nem fogok igennel válaszolhatni; és akkor az egész városban önt megbecstelenítő híreket fognak terjeszteni. Mert ön csak oly jól tudja, mint én, hogy kártyaadóságot meg nem fizetni, megbecstelenítő. És annyira, hogy vannak, a kik lopásra vetemednek, hogy fizethessenek mások, kik agyonlövők magokat inkább, mintsem szavokat megszegjék. Ha példákat akarnék önnek elsorolni, azok nagy száma hozna zavarba. Az ön helyzetében Bordeauxban, igen lesújtó volna magát teljesen elveszíteni. és pedig úgy, hogy soha többé nem juthatna a víz felszínére. Mily rettenetes lenne az egy oly fiatal emberre, kinek mint önnek jövője van, minden tulajdon-

nal megáldva, melyek szerencsésé tehetik. Ah! miért jött önnek azon gondolata, hogy előttem játékot emlegessen?

— Tudom én ezt?

— Bizonyosan, nem csak egyszer bántam meg életemben, hogy kártyához nyultam, de soha oly élénken nem sajnáltam azt, mint a hogyan most. Oly egyszerű lett volna, szokás szerint eltölteni az estét, a helyett, hogy azon asztalhoz ültünk és esztelenül belemerültünk egy oly küzdelembe, melynek jó kimenetele nem lehetett, mert végre is egyikünk sem hátrahatótt és egyszer megkezdve a végsőig kellett, hogy menjünk. Az ön helyén, én, a ki itt lezkeztetem önt, hasoulóan cselekedtem volna.

— Ugyebár?

— Az szerencsétlenségre úgy van. Csak azt kell még hozzá tennem, hogy az ön helyén, vesztvén, én megtettem volna akármit, lehetlenséget képtelenséget, talán bünt, hogy fizethessek.

(Folyt. köv.)

Apró-cseprő.

* **A fődolog** (Impressario): „Billentyűs ur nem volna szives megkezdni — hangversenyét? — A közönség már nagyon nyugtalan.“

Billentyűs y. „Igen, igen! (Haját borzolva) csak a fűtjeimet hozom még rendtelenségbe.“

* **Jótekonysági hangverseny.** Ur (ásitva): „Boldogok, ezek a szegények — nem kell itt lenniök!“

Tanuszkodás: Biró: Ki volt jelen, mikor vádlott kiütötte az ön fogát?

Panaszos: „En, biró ur!“

* **Az emberbarát.**

A nya (ki a vasuti kocsiban siránkozó csecsemőjét nem tudja elcsendesíteni):

— Istenem mit csináljak ezzel a gyermekkel, ha nem akar elhallgatni. Már mindent megpróbáltam vele!

Utaz: „Adott be már a gyermeknek klorofort is?“

* **Változott érzeimék.**

Egy fiatal művész, ki a számára hálatlan szinpad helyett csak nemrég a családi tüzhelyet választotta, az utcán egyik barátjával találkozik.

— Nos hát azt hallom, hogy férjhez mentél? — kérdi tőle a régi barát. — Csakugyan igaz?

— Igen, már félfév előtt...

— És még mindig szeretitek egymást?

A fiatal asszony pár percig hallgat, azután szempilláira könyecseppek gyűlnek s a következő vallomást teszi:

— Szeretjük, szeretjük, de már nem úgy, mint egykoron. Most már, ha megcsókol, arcomról nem csókolja le a rizsport.

ALTATÓ.

A hőmpölygő Balog
Szép halottat viszen.
Bus habzene mellett
Uszik le a vizen.

Ölbeli kisedet
Szorit kebelére,
Ajka reá tapadt
Álmodó szemére.

A lehajló fűzek
Meg-megállítgatják —
„Jobb ez így, jobb ez így!“
Susogják... altatják.

Pósa Lajos.

*
Szép dolog az náunk németeknél, hogy nincs közöttük olyan bolond, a ki magánál boldabbra ne találja.

Heine.

Hogyan ismertetjük meg magunkat? Gondolkozás által soha, de igenis cselekedeteink alapján. Próbáld kötelességeidet teljesíteni és azonnal megtudod, hogy mi vagy?

Goethe.

* A közzévaló helyes fűtésre vonatkozóan a következő kipróbált szabályok:

1. Mielőtt a kályhát tüzelőanyaggal megtöltönnék, minden égési maradékot távolítsuk el belőle.
2. A hamutartó tiszta legyen s a tüzelés közben is ürítsük ki azt, ha félig megtelik.
3. A szénét tyuktojás nagyságu darabokra aprítsuk s szárazan tegyük a kályhalyukba.
4. Ha tüzet gyújtunk, a rostélynak kétharmadát hátul rakjuk meg tüzelőanyaggal. A gyújtást tegyük szárazon s felaprózva a szén elé.
5. A tüzhely ajtaját csukjuk be gyorsan mihelyt a fa meggyult. Jól kell ügyelnünk, hogy a lángképződés folyton és élénken folyjék, mert különben a tüzelő anyagokból felhasználatlan gázok illannak el és füstöt, valamint kormot fejlesztenek.
6. Ha a széndarabok már jól égnek, rakjuk azokat egyenletesen szét a rostélyon. A lángot tápláló levegőt alulról kell leginkább a tüzi szerekre vezetnünk; jó és takarékos tüzelésnek leglényegesebb kelléke a légjárat helyes szabályozása. Tulsok levegő, vagy rossz oldalról való légjárat lehűti a tüzelőhelyet, meggátolja a füsttelen égést és drágítja a fűtést.
7. Ha a tűz kiégőben van, csak csekély légjáratra van szükség; a nyílások elzárása által a melegpazarlást kikerüljük.
8. A hamutartóban izzó egyenletes, vörös fényről megismerjük, jól ég-e a tűz? Ha ez nincs rendben, emeljük meg egy kicsit a szenet, s távolítsuk el a salakot és hamut. Az összeizzott részeket aprítsuk fel, s a széntömeget a rostélyon egyenletesen osszuk el.
9. Ha a salakot nem távolítottuk el idejekorán, az pusztítólag hat a tüzhely vas- és falazatrészeire, s a szenet sem lehet oly jól kihasználni.
10. A kályhaajtó gyakori vagy huzamosabb nyitogatása is gátolja az égést.
11. Ha utána akarunk rakni a rostély harmadát elül tegyük szabaddá az állat, hogy az izzó tömeget hátratuljuk.
12. Sohase rakjuk a szenet a már izzó szénre, hanem elébe, hogy előre megmelegedjenek s a belőlük fejlődő gázok az izószéntömeg felé illanjanak s ott elégjenek.
13. Zsirt, gyantát, petroléumot és ebbe mártott anyagokat nem szabad a tüzelőhelyre tennünk.

Meghaltak.

— Okt. 7-től okt. 15-ig —

Kossuth-Varga-utczán: Szikoru Albertné S. ékei Mária, ref. 20 é. tüdőgümőkór. Kiss István leánya Erzsébet 1 hón. velszül. gyeng. Keckés János fia Sándor ref. 1 hón. velszül. gyeng. öz. Bene Mihályné ref. 70 é. aggkór, Rác Gusztáv leánya Terézia ref. 2 é. tüdőlob, öz. Móríz Jánosné Vásáry Mária ref. 90 é. aggkór, Németi Julianna leánya Eszter ref. 91 é. aggkór, Medvés Pál fia Gergely ref. 7 é. vérhas, Sellander Bálint leánya kath. 4 é. szerencsétlenség, Kiss Istvánné öz. Papp Zsuzsanna ref. 38 é. hagymáz.

Hatvan-Piacz utczán: Csapó István leánya Erzsébet ref. 3 hón. bélhurut, Szabó István ref. 65 é. tüdővész Szendrei István fia László ref. 9 hetes bélhurut, Liptai János leánya Erzsébet ref. 6 hón. agyhártyalob, Doba György gör. kath. 28 é. tüdővész, öz. Pollacsek Fülöpné sz. Freibarth Erzsébet izr. 74 é. végelgyeng. Nagy Gábor fia halvaszül. Nagy Imre leánya Julia ref. 16 é. tüdővész, Frenzl Gyula fia Ernő rk. 4 1/2 hón. bélhurut, Barcza Juli fia József gk. 6 hón. bélhurut.

Cs. apó-Péterfián: Tömpe Ferencz leánya Julianna ref. 1 é. 3 hón. bélhurut, Szatmári József ref. 52 é. delirium trémens, Seres

János fia Dániel ref. 7 hón. torokgyík, Klein Ignác név nélküli leánya izr. 2 nap. görcsök, Budai András leánya Julia ref. 10 hón. bélhurut, öz. Szonka Józsefné sz. Nagy Mária ref. 70 é. aggkór, Bodogh István fia József ref. 6 het. bélhurut, Soltész Erzsébet fia Lajos ref. 7 hón. bélhurut, Szilágyi János fia Sándor, ref. 3 é. vérhas, Lámtalusi Mihály leánya Eszter ref. 3 hón. bélhurut.

Közönség köréből. *)

(Az egészségügyi hatóság figyelmébe.)

Szemtanuja voltam egy jelenetnek, mely a rendőrkapitányság szobájában játszódott le. Szegény asszony állott a kapitány ur előtt. — Azzal volt vádolva a boldogtalan, hogy a Csapó-kertben lévő viskóját roppant rondán, piszkosan tartja, a mi veszélyezteteti az egészséget. Elmarasztalta tehát az erélyes kapitány egy forint pénzbírságban s megfenyegette, hogy ha a következő egészségügyi szemle alkalmával is olyan tisztátalannak találják a lakását, hát abból ki költöztetik. Így perzekválja rendőrségünk a szegény emberek lakását; de ugyanezzel az éles szemmel nem látja meg azt a nyomoruságos állapotot, amely a vásártéri állomás szűk várótermeiben (?) uralkodik és mert nem veszi észre, hát nem is bünteti meg azokat, akiknek kötelességük volna nem egy, de száz meg ezer ember egészségét veszélyeztető kiáthatatlan bűzhödő levegőtől megszabadítani ezt az élénk forgalmu állomást. Nem csak az a baj itt, hogy nem tartják kellő tisztaságban a váró helyiségeket, hanem az is, hogy botrányos módon kicsiny a termeknek gunyolt két váróhelyiség, a melyekben hering módra zúfó ódik össze minden vonat érkezése előtt sokkal több — mint amennyire építésekor számítottak — és mindenféle rendü-rangu ember, kik között alig lehet mozogni. Nyáron még csak tűrhető ez az állapot, mert a ki nem akarja szivni a nehéz, füstös, bűzös levegőt, az kimenekül a szabadba. De téle-cs korgó hidegben ép oly veszedelmessé lehet fél órákig áldogálni a szabadban, mint benn szorongani. És milyen állapotban van az állomás abortja is? (azaz semmilyen állapotban mert be van zárva és a nagyérdemű közönség az árnyékszék helyett a annak környezetét veszi kisebb nagyobb bajok elintézésére használatba.

Hát a vásártéri állomásra mióta nem terjed ki a rendőrség hatásköre? Közegészség ellenes cselekményekért csak a szegény ember büntethető; de ilyenek megszüntetésére egy vasúttársaságot vagy egy vasuti kezelőséget figyelmeztetni sem szabad? — g —

II.

Köszönetnyilvánítás. Az aradi vértanúk kivégeztetése emlékére tartott gyász isteni tisztelet után tekintetes Miskolczy Dezső ur és neje, Leiningen tábornok, az egyik dicső vértanúnak unoka huga szívesek voltak a debreczei 1848/49 iai honvédegyelet számos tagját, köztük a 13 egyenruhás honvédet postakerti nyaralójukban megvendégelni. Elmalasztatlan kötelességünknek tartjuk, hogy hálás köszönetünket fejezzük ki e hazafias érzelmű házaspár szíves vendég szeretetéről; egyszersmind Isten áldását kérjük ő rejök.

A 13 egyenruhás honvéd.

III.

Köszönetnyilvánítás. A Frohner vendéglő-jének egyik asztaltársasága — melynek élén Lusztig Dezső, Emerich Arnold, Schönfeld R., Steier és Turai Farkas urak állanak — iskolánk tiz növendékét téli ruházattal látta el. Kedves kötelességének ismeri a tantestület nevezett uraknak valamint az asztaltársaság minden egyes tagjának e nemes tettért hálás köszönetét kifejezni. Isten áldása legyen a nemes szívű adakozókon!

Debreczen, 1893. október 18.

A debreczeni izr. iskola tantestület.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Budapesti árú-tőzsde.

Gyenes és Társai gabona-bizományi üzlet (Nádor u. 6. sz.) tudósítása a „Debreczeni Ellenör“ részére.

Budapest, október 16.

Napi jelentés.

Gabona üzlet.

Buzát ma mérsékelten kínáltak, a vételkedv is meglehetősen korlátolt volt, az irányszat nyugodt maradt és a forgalmazott 20.000 mm. vá tozatlan áron kelt el

Eladások:

Tiszavidéki 200—81 mm. 7.80 frt, 500—80³ mm. 7.75 frt, 100—80³ mm. 7.70 frt, 100—80 mm, 7.70 frt, 100—80 mm. 7.67 1/2 frt, 100—80 mm, 7.65 100—79 mm. 7.55 frt.

3 havi időre.

Zab 6.95—7.30 frt.

kézpénzfizetés mellett.

Egyéb cikkek nem változtak.

Határidő üzlet. A szakvány piac ma a tegnapi lanyha külföldi tőzsdék jelentésének befolyása alatt állott; úgy tehát buzában tovább is kedvtelen hangulatot és lanyhuló árfolyamokat láttunk. Tengeri változatlan. A zab azonban ismét teljesen előre nem látható és mindenkit meglepő szeszélyes üzletmenettel folytatott. Ezen cikknél látjuk teljes mértékben kifejezve egy borsemanöverek által hajtott cikkké alaptalan változásait. Ma 7 frton indult és alig tudott nagy nehezen a délelött folyamán 7.03-ig felemelkedni. Délben azonban a déli-tőzsde kezdetén minden közbeeső variáció nélkül 7.15-ön szívesen vették,

Zárlat 1 óra:

	frt
B u z a szept.—okt.	7.18—7.20
márcz.—ápril-ra 1894.	7.63—7.65
R o z s őszre	5.75—5.77
tavasza 1894	6.28—6.30
Tengeri szept.—okt.	4.96—4.98
máj.—júna 1894.	5.12—5.13
Z a b szept.—okt.	7.13—7.14
márcz.—áprila 1894	6.90—6.92

Zárlat 4 óra:

	frt
B u z a szept.—okt.	7.18—7.20
márcz.—ápril-ra 1894.	7.65—7.67
R o z s őszre	5.75—5.77
tavasza 1894	6.27—6.28
Tengeri aug.—szeptre	4.90—4.92
máj.—júna 1894.	5.12—5.14
Z a b szept.—okt.	7.15—7.17
márcz.—áprila 1894	6.88—6.90

Felmondott: 200 mm. buza.

Időjárás: borult, szeles.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok.

Oktober hó 16. Hívott sertés árak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgon felüli sulyban) —. —. krig. Öreg közép (páronkint) 300—400 kilogramm sulyban —. —. krig. Fialat nehéz (páronkint 320 kilogramm felüli sulyban) 42 1/2—43. krig. Fialat közép (páronkint 251—320 kilogramm sulyban 43—44 krig. — Fialat könnyű (páronkint 250 k.m. terjedő sulyban) 46—47 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klg. felüli sulyban) 41.5—42 krig. — Közép (páronkint 220—280 klg. sulyban) 43—44 krig. Könnyű (páronkint 220 klg. terjedő sulyban) 46—47 krig.

Érték-tőzsde.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság“ közlése 1893. olt. 17-én.)

Államadósság:

Magyar aranyjádék 4%	—	—	116.—	116.20
vasuti beruházási kötvény 4 1/2%	—	—	126.—	127.—
koronajádék 4%	—	—	93.45	93.85
regále váltásági kötvény 4 1/2%	—	—	99.75	100.25
Osztrák aranyjádék 4%	—	—	119.25	119.75
Egységes állam kötvény 4 1/2%	—	—	96.60	97.10
Tisza-szegedi 4%-os nyeresemény-sorsjegy	142.—	—	—	143.—

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	—	409.50	410.—
Osztrák hitelrészvény	—	—	334.50	334.70
Magyar ipar- és kereskedelmi bank részv.	114.—	—	—	114.50

Kardos Lászlónál

Kossuth-utca.

Férfi, női és gyermek
FEHÉRNEMŰEK.

Trefás rajzu gyermek zsebkendők,
Finom női és uri

BATIST KENDŐK.

Legjobb faj harisnyák.

Legszebb francia ruha flanellek.

Elegáns koci pokróczok.

Legjobb faj flanelle takarók.

(I. a.)

6640./1893. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Kemény Mór ügyvéd mint Feischl Fülöp és fia cég csődömege gondnoka önkéntes végrehajtási joghatállyal bíró árverési ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén fekvő, a debreczeni 3726. sztkjvben A + 4962. hrsz. foglalt ingatlanra 504 forint,

a debreczeni 4982. sztkjvben A + 5592/á hrszafoglalt ingatlanra 352 frt,

a debreczeni 5208 sztkjvben A + 8940. 8939. hrsza a debreczeni 6277. sztkjvben A + 8942. hrsza foglalt ingatlanokra a 831. hrsza korlátozás épségben tartása mellett 1046 frt,

a debreczeni 3025. sztkjvben A + 8941. hrsza foglalt ingatlanból Feischl Fülöp és fia céget illető 2/7 része a 8319 hrszokorlátozás épségben tartása mellett 76 f.

A sámsomi 212. sztkjvben A + 390/á hrsza, a sámsomi 1170. sztkjvben A + 390/b hrsza foglalt ingatlanokra 800 frt

A sámsomi 1069. sztkjvben A + 391 hrsza foglalt ingatlanra 150 frtban ezenne megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi november hó 10-ik napján délelőtt 9 órakor a debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 50 f. 40 krt, 35 f. 20 krt, 104 f. 60 krt, 7 f. 60 krt, 80 frt, 15 frtot készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. tszék mint telekkönyvi hatóságnál 1893. évi július hó 11-ik napján.

Nagy Károly kir. tszéki bíró.



Eszenoziákat

rum, cognac, mindennemű szeszes italok asztali likőrök és különlegességek azonnali elhibázhatatlan elkészítésére a legkitünőbb minőségben szállítok.

Azonfelül ajánlok 80 fokú, vegyileg tiszta eczetesen-ozziát kellemes ízű borecet és közönséges ecetek gyártásához. Leírások és használati utasítások ingyen mellékeltek.

Kiváló eredményért kezeskedem.
Árlapot bérmentve küldök.

Pollák Károly Fülöp

Eszenoziák - különlegességek gyára

PRÁG.

Megbízható ügynökök kerestetnek.

STERNBERG ÁRMIN és TESTVÉRE

cs. és kir. szab. hangszeripar
BUDAPEST, VII., Kerepesi-ut 36. szám



Saját készítményű, minden nemű hangszerek és azok kellékei és alkatrészei. Mindennemű hangszerek és zenélőművek javítása és hangolása szakszerű pontossággal eszközöl-
tetik.

A Columbus

ezimbalmverőfej megszünteti az eddigi pamut-
ást és ezernázást erős és csengő hangot nyertünk általa. Minden verőre bárki ráhuzhatja és mindenkor le is huzhatja -- Sohasem pusztul el. -- Ára a verőpálcákkal együtt az utóbbiak minősége szerint fit. 2 - 250, 3.- é. 350 Kétfő "COLUMBUS" verő-pár-ja 1.- fit.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. - Javítások pontosan eszközölhetők.

Legujabb! Legujabb!

INTONA

változó ércjátéklapokkal és korlátlan műsorral.

Ezen új találmányu hangszerezzel minden előzetes tanulmány és zeneismeret nélkül száz meg száz tetszés szerinti zenedarabot lehet játszani.

Ára 12 frt, a kótalapok darabja 30 kr.

Megrendelések az árak előleges befizetése mellett vagy utánvétellel teljesíthetnek.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.



Eddig fölülmulthatatlan!

Maager Vilmos-féle valódi, tisztított



MÁJOLAJ

(törvényesen védett kiállításban)

Maager Vilmostól

BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. - Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III/3. ker., Henmarkt 3. valamint az osztr. magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában.

DEBRECZENBEN: Mihálovits István dr. Rothschnek Emil, Tóth Béla gyógyszerész uránál és Riekl József Zelmós, Geréby Fülöp kereskedésében. Főraktár és fő-elárusítás az osztrák-magyar monarchia részére: MAAGER VILMOS Bécs. III/3., Henmarkt 3.

Utánzások törvény útján üldöztetnek.